BACK TO BASICS

VACCINATION SPECIAL

The importance of

using vaccines

Many communal livestock owners realise
the importance of vaccination, but a
large number are unsure of how to use

it to improve the health of their animals,
says Zimbini Mdlulwe, a researcher at
the Agricultural Research Council.

About 70% of Africa’s rural
population own livestock. More
than 200 million rely on their
livestock for income, draught
power and fertiliser for crops.
According to the Department
of Agriculture, Forestry

and Fisheries (DAFF), rural

communities own approximately

4% of all livestock in South

" Africa. Animals can contract
many diseases, and vaccination
is a cost-effective way to prevent
these and improve the efficiency
of food production. However,
many small-scale farmers in .
South Africa are unable to -
use vaccines effechvely

A CASE STU DY : -

A recent study conducted by the
Agricultural Research Council
(ARC) and the Human Sciences
Research Council (HSRC}

on 593 communal livestock
farmers across five provinces .
provides new information on: the
animal health care practices of
communal livestock farmers, .-

* While these farmers know

the importance of vaccinating
their animals, approximately
65% said that, apart from
receiving free vaccinations . - |

from government, they paid for .

others out of their own pocket.
They also understand how
the cold chain functions, and
49% said they prefer vaccines |
that require refrigeration as this
extends the vaccine’s shelf life
and efficacy. Many also said that
they already followed vaccination
programmes, but 68% confessed
that they did not know enough -
about vaccines, with some
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**" 17% said they contacted animal .

farmers confusing
antibiotics with
vaccinations.
Sixty-six percent
of the farmers also
acknowledged
that vaccines were
readily available, while 85% said
that they were too expensive. - -

VACCINE AFFORDABILITY
DAFF's South African Veterinary
Strategy {2015 to 2020) shows
that access to and availability -
and affordability of veterinary
services in this country is skewed |
towards urban dwellers. The
veterinary strategy promotes
regular contact between - .
farmers and veterinarians. -

The ARC/HSRC survey
revealed that 18% of the farmers
contacted animal health
practitioners every week, while

health practitioners every month.
Seventeen pereent said that they
contacted these practiﬁoners

every quarter, while 28% said
that they contacted these
practitioners once a year.

. Twenty percent said that they

- contacted these practitioners

. only at certain times, mostly
on dipping, vaccination
and information days. -
~ These farmers indicated that .
they needed training on primary
animal health care, vaccines and
vaccine use. They also asked for
assistance with animal handling
facilities such as erush pens, - ..
dipping tanks and loading ramps.

Vaccines are available at

agricultural co-ops, hardware
stores, local wholesalers -

and peneral dealers.

© Email Zimbini Mdhulwa at

mdlulwaz@arc.agric.za. BWFW
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